

影响18省份

北方沙尘为何一直吹到海南岛

连日来北方的极端大风，导致沙尘大范围传输，一路向南，跨过长江、进入华南，最远抵达海南省的北部，形成了近年来影响我国范围最广的一次沙尘天气过程。

记者从中国气象局了解到，13日，北到新疆和内蒙古、南到广东和海南，全国18个省份有扬沙或浮尘天气。什么原因造成了如此大范围沙尘天气过程？沙尘天气还将持续多久？新华社记者对此进行了采访。

近年来影响范围最广

中央气象台13日6时发布沙尘暴蓝色预警。受地面大风和沙尘传输影响，预计13日8时至14日8时，新疆南部、内蒙古中西部、甘肃东部、宁夏大部、陕西北部和南部、山西西部、河北西北部、四川盆地、重庆、贵州中部、湖北中部、湖南大部、江西中南部、浙江西部、福建西北部、广东北部和西南部、广西东部、海南北部和西部等地有扬沙或浮尘天气。

中央气象台首席预报员饶晓琴说，这次沙尘天气影响到这么偏南的地方还是比较少见的。上一次沙尘如此远距离传输，还要追溯到2010年3月，最远抵达了我国的福建和台湾。

连日来，沙尘天气过程由北向南范围逐渐扩大。

10日，中央气象台发布大风黄色预警和沙尘暴蓝色预警，中国气象局启动重大气象灾害（大风、雨雪、强对流、沙尘）三级应急响应。

11日，北方地区出现大风，甘、宁、晋、京、豫局地达到14级至15级。新疆南疆盆地、西北地区东部、内蒙古中西部、华北、黄淮中西部等地出现扬沙或浮尘天气，新疆和田、内蒙古阿拉善和鄂尔多斯、甘肃武威和白银、宁夏、陕西延安和宝鸡、山西运城、河北衡水和邢台等局地出现沙尘暴。

12日，强劲大风继续席卷北方地区，平均风力达到5级以上，阵风风力普遍达到8级至10级，内蒙古宁晋京津冀豫吉辽地风力达到13级至14级。大风影响下，沙尘由北向南蔓延，跨过长江，抵达华南，南方大部地区出现浮尘天气。

三大原因使沙尘大范围扩散

“从气象监测来看，4月10日至13日我國中东部地区出现今年以来最大范围沙尘天气，最远传输到了重庆、贵州、广东、广西、福建以及海南北部，普遍都观测到了扬沙或浮尘天气。”饶晓琴说。

饶晓琴分析，造成本次大范围沙尘天气的原因主要有三方面。首先，极端大风导致的沙尘天气强度大，达到强沙尘暴等级，在上游沙源区的起沙量非常可观。

其次，沙尘传输高度高。在高空强风作用下，沙尘团移动速度快，沿偏北路径长驱直入，传输到西南、江南、华南等地。



4月13日，重庆遭遇沙尘天气。(CFP)

沙尘天气还将持续多久？

根据中央气象台13日6时发布的天气

三是南方地区的降水结束时间早。沙尘天气基本是追着雨跑的，降水刚结束沙尘就来了，缺少降水的清除沉降作用，导致沙尘传输过程中沉降少，一路向南抵达了海南北部。

本次沙尘天气影响期间，能见度降低，空气质量恶化，对交通运输和人体健康造成不利影响。

气象专家提醒，沙尘影响期间应尽量减少外出，关闭门窗；户外活动应采取必要的防护措施，佩戴好口罩。

“今天（13日），南方地区风力明显减弱，浮尘天气将会出现较长时间滞留，预计西南地区东部、江南西部、华南等地沙尘将持续到14日上午。”饶晓琴说。

气象专家提醒，沙尘影响期间应尽量减少外出，关闭门窗；户外活动应采取必要的防护措施，佩戴好口罩。

尹锡悦今日受审 或面临终身监禁甚至死刑

新华社北京4月13日电 韩国前总统尹锡悦涉嫌发动内乱罪的刑事案件定于14日开始审理。韩国宪法法院裁定罢免尹锡悦总统职务十天之后，他将成为韩国历史上第五名坐上被告席的前总统。

韩国检察机关指控尹锡悦涉嫌与前国防部长官金龙显等人共谋，在没有战时、事变或类似国家紧急事态征兆情况下，宣布违宪、违法的紧急戒严令。尹锡悦方面则主张紧急戒严是其正当行为，此事不能成为司法审判的对象。

韩国媒体报道，如果发动内乱罪名成立，现年64岁的尹锡悦可能面临终身监禁，甚至死刑。

首尔中央地方法院定于当地时间14日10时开始第一次庭审，作为刑事案件被告，尹锡悦有出庭义务，必须出庭。据韩联社报道，法院禁止媒体在法庭内拍摄，因此尹锡悦出庭受审的场景将不对外公开。

按照程序，法官将在庭审开始时对被告阐明正身。尹锡悦必须说出他的姓名、出生日期、职业和住址。法官随后将宣读

新华社北京4月13日电 韩国首都首尔市长吴世勋12日出人意料地宣布，不会参加总统选举。他同时就尹锡悦政府“失败”道歉。

吴世勋当天上午在国民力量党总部召开记者会时说，“为了让不正常回归正常，我不会竞选总统”，而会“像一名普通士兵那样”做好本职工作。

吴世勋就前总统尹锡悦戒严风波导致“国政运转中断、给国民带来巨大失望”表示诚挚道歉，说“尹锡悦政府的失败，我们党内所有人难辞其咎”。

首尔市长放弃竞选韩国总统

14日，韩国国会通过针对尹锡悦的弹劾案。韩国宪法法院本月4日批准弹劾，尹锡悦即刻免职；总统选举定于6月3日投票。

韩国《中央日报》报道，吴世勋原本被视为国民力量党热门人选之一。现阶段，该党公开宣布或私下披露将参选的共9

人，包括前雇佣劳动部长官金文洙、前党首韩东勋、前大邱市长洪准杓、议员安哲秀和罗卿瑗。

民意调查机构“盖洛普韩国”11日发布的民调结果显示，最大在野党共同民主党前党首李在明以37%的支持率继续领跑，领先优势扩大。

乌称俄袭击苏梅市 已致31人死亡

当地时间4月13日，乌克兰总统泽连斯基在社交媒体上表示，俄罗斯对苏梅市的导弹袭击目前已造成31人死亡，其中包括2名儿童。此外，还有80多人受伤，其中包括10名儿童。目前救援行动仍在继续。

（央视/文 CFP/图）



美国延长一年 国家紧急状态

封锁俄罗斯资产并对俄罗斯实施制裁

新华社芝加哥4月12日电 美国《联邦政府纪事》12日发布的一份公文显示，美国总统特朗普已签署行政令，把美国时任总统拜登在第14024号行政令中宣布实施的国家紧急状态延长一年。第14024号行政令的主要目的是封锁俄罗斯资产并对俄罗斯实施制裁。

12日发布的公文称，“俄罗斯联邦政府的特定有害外国活动……继续对美国的国家安全、外交政策和经济构成不同寻常的威胁”，基于此，国家紧急状态必须在2025年4月15日之后继续生效。

拜登于2021年4月15日签署第14024号行政令，宣布进入国家紧急状态。颁布该行政令的主要目的是封锁俄罗斯资产并对俄罗斯实施制裁，以应对所谓“俄罗斯政府特定有害外国活动”。2022年3月8日，拜登签署第14066号行政令扩大了紧急状态范围。随后拜登又签署了几项行政令，扩大了对俄罗斯的制裁。

大阪世博会 中国馆开馆



本报讯 2025年大阪·关西世博会(大阪世博会)13日正式开园，以“共同构建人与自然生命共同体——绿色发展的未来社会”为主题的中国馆当天举行了开馆仪式。

大阪世博会将持续至10月13日。中国馆是本届世博会面积最大的外国自建馆之一，占地面积约3500平方米。

中国馆共设“天人合一”“绿水青山”“生生不息”三个展区，旨在展示中国传统生态智慧，展现中国绿色发展理念，推动中外文明交流互鉴和民心相通。其中，近距离对比展示由中国嫦娥五号、嫦娥六号探测器采集的月球正面和背面土壤样品，以及“蛟龙”号深潜体验舱、新一代人形机器人、以“二十四节气”为主题的大型多媒体动态影像、数字化动态长卷《耕织图》等展项是中国馆的亮点。

哈佛大学教授团体 起诉特朗普政府

要求法院下令阻止冻结联邦资助

本报讯 美国名校哈佛大学的教授团体日前向波士顿一家联邦法院发起诉讼，要求法院下令阻止美国总统特朗普领导的政府冻结对该校总额近90亿美元的联邦资助项目。

据路透社报道，诉讼原告为美国大学教授协会及其哈佛分会，美国司法部将代表政府抗辩。目前双方均未就这起诉讼公开置评。

特朗普政府先前援引美国1964年出台的《民权法》中反歧视条款，认定哈佛大学纵容校内“反犹主义”活动且推行不符合本届政府政策的“多元化、平等、包容”(DEI)项目，要求重新审查对哈佛的联邦资助项目。

3月31日，美国联邦教育部、卫生与公共服务部和总务管理局宣布，联邦政府承诺授予哈佛大学及其附属机构的87亿美元拨款以及总值2.556亿美元的项目合同正在接受审查。本月早些时候，上述三部门勒令哈佛根据政府要求进行多项整改，比如禁止校园抗议活动参与者戴面罩，废止DEI项目、配合执法机关行动等，以换取恢复联邦资助。

诉状指出，美国政府掐断高校联邦教育资金的做法，目的是“向哈佛大学强行施加特朗普政府的政治观点和政策偏好”，涉嫌违反美国《民权法》和宪法第一修正案。

美国高校去年掀起抗议以色列在巴勒斯坦加沙地带军事行动、呼吁巴以和平的校园示威活动。特朗普上任后，其政府以纵容“反犹主义”为由追究校方责任，拘捕示威人员并寻求遣返外籍学生，冻结60多所美国高校的联邦资助并提出整改要求，涉及哥伦比亚大学、普林斯顿大学、布朗大学、宾夕法尼亚大学等名校。

据美联社9日报道，白宫已确认冻结对康奈尔大学和西北大学的联邦资助项目，分别涉及10亿美元和7.9亿美元资金，声称两校未能“保护犹太生权益”，涉嫌违反《民权法》。两所高校均驳斥政府说法，指出冻结联邦资金危及国防、医疗等领域重要科研项目的推进。

加沙地带36家医院 遭以军破坏



以色列军队袭阿赫利阿拉伯医院 (CFP)

本报讯 当地时间4月13日，加沙地带媒体办公室发表声明，公布36家遭到以军破坏的加沙地带医院清单。

当天早些时候，加沙地带媒体办公室发表声明，谴责以色列军队当天空袭加沙城阿赫利阿拉伯医院。声明称，以军已经蓄意破坏加沙地带的34家医院和数十家其他卫生机构，公然违反禁止袭击医疗机构的国际公约。

以色列国防部长卡茨12日发表声明说，以军攻势将很快扩展到加沙地带大部分地区。卡茨说，这是结束战争的“最后时刻”。鉴于预期的军事行动，他呼吁加沙地带居民“必须撤离”。根据美国的计划，他们可以“自愿过境前往其他国家”。（央视）